
令和6年度中学校部活動の地域移行に関するアンケート結果

第1回山口市中学校部活動地域移行推進協議会

参考資料３

小学生
児童

中学校
生徒

小学校
保護者

中学校
保護者

教職員

実施期間 令和6年5月13日～6月10日 令和6年7月17日～8月30日
令和6年6月17日

～6月28日

対象
山口市立
小学校児童
（５、６年）

山口市立
中学校生徒
（１～３年）

山口市立小学校
５、６年生
保護者

山口市立中学校
全学年保護者

山口市立
小学校教職員

山口市立
中学校教職員

調査方法 WEB調査

回答数
2,792回答
/3,234名中

3,805回答
/4,644名中

1,430回答
/生徒3,234名

1,848回答
/生徒4,644名

教職員
697回答/
1,214名中

うち教員
622回答/
960名中

回答率 86.3％ 81.9％ 44.2％ 39.8％
教職員 57.4％

うち教員64.8％

内容
部活動の在籍状況、地域クラブ活動への参
加意向等を問うもの

部活動の在籍状況、地域クラブ活動への参
加意向、活動費用の負担等を問うもの

部活動等の指導状
況、地域クラブ活
動への関与意向等
を問うもの

【実施状況】



地域クラブ活動への意向

③ Q.地域クラブ活動に期待することは何ですか。（複数回答）

●考察 大会での活躍などに比べると、その活動を楽しみ、同じ目的を持った子ども同士の

活動を行うことに重きが置かれている。
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小・中学生
保護者

35.2%

54.6%

52.0%

53.7%

52.2%

42.9%

22.0%

35.7%

5.2%

47.0%

51.8%

52.8%

56.1%

49.9%

40.9%

25.7%

40.6%

4.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

技術の向上が図られる

競技、種目に親しみ、楽しむ活動ができる

子どもが希望する種目が継続できる

同じ目的をもった子ども同士の活動ができる

健全育成（体力面・健康面）につながる

子どもの自主性を育てる活動ができる

各種大会で活躍できる

教員の部活動にかかる負担軽減につながる

特になし

小学

中学

① Q.地域クラブに参加したいですか？

47.3%

39.7%

20.7%

27.9%

31.4%

31.6%

0.5%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

中学生

参加したい

参加したくない

わからない

その他

小・中学生

② Q.地域クラブに参加させたいと思いますか。

21.7%

19.4%

67.9%

72.0%

3.2%

1.8%

1.4%

0.9%

5.5%

5.8%

0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R6・小

学

R6・中

学

参加させたい 子どもの希望に任せる

民間のスポーツクラブまたは文化クラブで活動させたい 特に何の活動もさせたくない

参加させない わからない

その他

小・中学生
保護者



49%

38%

5%
7%

1%

地域クラブ活動へ通える範囲

④ Q.通える範囲はどの程度ですか？

31%

44%

8%

16%
1%

自分が通う中学校内

自分が通う中学校から自転車を使い、２０分くら

いで行けるところ（４ｋｍくらい）まで

自分が通う中学校から自転車を使い、４０分くら

いで行けるところ（８ｋｍくらい）まで

多少遠くても、保護者に送ってもらったり、バス

や電車等を使ったりして行けるところまで

その他
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小・中学生

中学

７５%

小 学

８７%

４ K m 圏 内

地域クラブ活動の活動日数

⑤ Q.地域クラブの活動日数はどの程度が良いと思いますか？

小・中学生 小・中学生
保護者

※平日、休日毎の設問の回答結果をクロス集計したもの。
「その他」の回答を除く。

●考察 現在部活動を行っている中学生の希望日数は、小学生に比べ多い。

保護者の意向に対し、児童・生徒の希望日数の方が少ない傾向である。

現在の部活動日数（平日4日・休日1日が上限）より少ない日数を、小中学生は望んで

いる。

日数 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日

小学生 15.3% 23.3% 27.9% 19.3% 8.9% 3.3% 2.0%

中学生 9.3% 15.6% 21.9% 23.6% 18.1% 7.1% 4.3%

小学校
保護者

1.7% 7.5% 24.8% 25.5% 23.0% 13.3% 4.3%

中学校
保護者

1.5% 6.6% 18.6% 28.1% 28.9% 12.5% 3.8%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日

小学生 中学生 小学校

保護者

中学校

保護者

小学生 中学生
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93.1%

92.4%

3.8%

4.4%

1.3%

0.9%
1.7%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学

中学

放課後～２時間くらい １９時以降、２時間くらい

平日の活動はしない方がよい その他

68.0%

71.4%

2.7%

2.7%

0.9%

1.0%

24.1%

19.2%

4.2%

5.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学

中学

午前のうち２～３時間くらい 午後のうち日中２～３時間くらい

１９時以降、２～３時間くらい 休日の活動はしない方がよい

その他

小・中学生
保護者

平日 休日

地域クラブ活動の活動時間

●考察 活動時間は、小、中学生、保護者ともに平日の活動時間は、現状の部活動同様に学校

終了後（放課後）からの活動の開始を望むものが大多数を占める。

⑥ Q.活動時間はどのようにすればよいと思いますか。

83.4%

85.8%

10.3%

10.8%

6.4%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学

中学

学校終了後～２時間くらい 平日の活動はしない方がよい その他

44.4%

56.2%

18.1%

14.0%

35.4%

27.8%

2.2%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学

中学

午前のうち２～３時間くらい 午後のうち２～３時間くらい

休日の活動はしない方がよい その他

平日 休日



経験あり, 

46.2%
経験なし, 

53.8%

部活動の指導にあたっている中学校教職員、教員の状況

⑧ Q.担当教科及び指導している競技種目の活動経験を教えてください。

⑦ Q.部活動の指導をしていますか？

部活動の活動日数は平日、休日それぞれ何日がよいと思いますか？

文化部

平日

体育×経

験あり, 

11.7%
体育×経験

なし, 

6.5%

体育以外×

経験あり, 

37.0%

体育以外×

経験なし, 

44.8%

84.3%

指導している

中学校教職員

中学校教員

運動部

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

体育×経験あり 体育×経験なし 体育以外×経験あり 体育以外×経験なし

R3Jスポ R6山口市

全国的に比較しても
専門科目が体育以外
且つ経験のない教師が
指導を担う率が高い

※学校運動部活動指導者の実態に関する調査（公益財団法人日本スポーツ協会 指導者育成委員会）R3.7より

活 動 経 験 が な い 教 員 が

半 数 を 超 え る

経 験 な し

５１．３%

経験なし

５３．８%

（参考）運動部における部活動の指導に当たってる教員の指導経験の有無

●考察 中学校教職員のうち、84.3％が部活動の指導に当たっている一方で、そのうちの半数以上が、指導競技、

種目の活動経験がない状況である。

運動部においては、公益財団法人日本スポーツ協会が令和3年度に実施した「学校運動部活動指導者の実態

に関する調査」と比較すると、「体育教師でなく、且つ競技経験がない」指導者の割合が山口市は高い。 5



教職員の地域クラブへの関与意向

⑨ Q.地域クラブに関わりたいと思いますか。

●考察 地域クラブへの関与意向は、小・中学校共に令和5年度と比較して低い数値となって

いる。

関与意向がある教員においては、指導者としてではなく、補助スタッフの希望が多

い。

関与意向のある教職員の回答

6

2.3%

2.2%

9.1%

8.6%

82.9%

85.0%

5.8%

4.2%

R5

R6

小学校教職員

6.4%

4.8%

19.1%

12.4%

65.9%

76.0%

8.6%

6.8%

R5

R6

中学校教職員

補助スタッフ>指導者

R 6

▶ １０．８%

R 5

１１．４%

R 6

▶ １７．２%

R 5

２５．５% ↓↓
関 与 意 向 は 小 ・ 中 学 校 教 員 と も に 低 下

⑩ Q.どの役割で関わりたいですか。

関与意向のある教職員の回答

⑪ Q.どの地区で地域クラブへ関わりたいですか。

勤務地等にこだわらない２６％

小学校

10%

中学校

23%

小学校

29%

中学校

9%
小学校

13%

中学校

13%

小学校

1%

中学校

2%

勤務中学校

33%

居住地区の中学校

38%

勤務地、居住地

に関わらない

26%

その他

3%

小学校

15%

中学校

23%

小学校

38%

中学校

24%

指導者

38%

補助スタッフ

62%


